

EL EXTREMEÑO.

PERIÓDICO REPUBLICANO, DE INTERESES MATERIALES Y NOTICIAS.

Se publica todos los **Domingos**.
La correspondencia se dirigirá al Director. No se devuelven los escritos.
Se admiten suscripciones el 1.º y 15 de cada mes. El pago será adelantado.
PRECIOS En Plasencia por un trimestre **8 reales**.—Fuera de Plasencia, **10 reales**.—Extranjero **1 franco** trimestre.

DIRECTOR Y PROPIETARIO.

D. EVARISTO PINTO SANCHEZ.

PUNTOS DE SUSCRICION.—Plasencia en la Redaccion y Administracion, **Calle de Trabajo**, núm. 12 Y fuera remitiendo el importe de un trimestre en libranzas ó letras de facil cobro.
ANUNCIOS Y COMUNICADOS se insertarán á precios convencionales.

Números sueltos **1 real**.

CONVOCATORIA.

Se convoca al partido republicano federal de esta ciudad á una reunion que tendrá lugar el dia 25 del corriente, en la casa de Domingo García, para el nombramiento por medio del sufragio universal del Comité del mismo en esta ciudad.

Lo que se hace público para la puntual asistencia á la reunion.

JOSÉ MARIA DIEZ.

EL EXTREMEÑO.

NUESTRA BANDERA POLÍTICA.

Los deseos que há tiempo veniamos alimentando de que nuestro semanario apareciese con carácter político y cuya realizacion nos era imposible en tanto se hallara vigente la draconiana ley de imprenta debida al gobierno liberal conservador, se ven hoy satisfechos, siquiera tengamos que atemperar nuestra conducta á la nueva y especial legislacion, que, con ciertas trabas y retazos de la anterior, nos regala otro gobierno llamado el mas liberal dentro de la monarquia.

Poco ó nada tendríamos que decir sobre las ideas políticas que nos proponemos sustentar, conocidas como son de muchos las que en otro tiempo defendió EL EXTREMEÑO; pero es tal el giro que han tomado los sucesos en los partidos democráticos republicanos, tal la diversidad de actitudes en que se han colocado sus hombres de mas valer, y tan diferentes las denominaciones y las lineas de conducta adoptadas por cada cual á capricho y con la pretension, algunos de ellos, de que sus exclusivos mandatos sean ciegamente obedecidos, que se hace indispensable manifestar de nuevo y claramente nuestras opiniones y exponer la actitud en que nos encontramos respecto á todos.

EL EXTREMEÑO se honra con pertenecer, en política, á la *izquierda* de la democracia republicana, pagando más tributo á las ideas, que son las eternas, que á las personalidades, que las representan, siempre pasajeras estas últimas, por va-

liosas que sean como lo son, las que constituyen gloria inmarcesible del partido republicano español.

En nuestra Redaccion figuran (y entre ellos nuestro querido y consecuente Director el Sr. Pinto Sanchez) sinceros republicanos, que han sido siempre y siguen siendo federales en el sentido recto; que la tradicion é historia de nuestro partido han dado á la palabra, admitiendo todas las autonomías y el pacto, sin otros calificativos y sin tergiversaciones ni distingos, al lado de otros, que no han sido, ni son federales; pero aquellos y estos creen firmemente que la obra más fecunda y que interesa más de cerca á la Democracia republicana consiste en concertar las aspiraciones de todos los demócratas frente á los Gobiernos monárquicos, debiendo cada gran partido ó tendencia republicana á él próxima olvidar infundadas divisiones interiores y marchar unánimes como hermanos que somos, cada cual con su organizacion é independencia propias y sin renunciar á ningun artículo de su respectivo credo, pero todos bajo un mismo lema, dando tregua entre si á toda enemistad ó, mejor, rencilla de familias, delante del enemigo comun.

Somos decididos y entusiastas partidarios de la *diferenciacion* de sentidos y aspiraciones dentro del organismo democrático; pero profesamos, con igual fervor, la urgente necesidad de la *integracion* de las numerosisimas fuerzas, en que se halla separada la gran familia republicana.

Estimamos que la Democracia es, como dice el ilustre Vacherot, algo más que un simple formalismo político, que es el *Evangelio de las nuevas edades* y para su gloriosa implantacion en la sociedad y en el Estado solicitamos el concurso de todas las fuerzas vivas del pais; que es política fecunda la que suma y atrae, y política ciega y suicida la que resta y repele. En este sentido, consideramos la implantacion de la Democracia republicana obra nacional, á cuyo concurso queremos que colaboren todos los que pagan tributo á los principios de justicia. Para ello y en prueba de nuestras convicciones al par que de nuestra buena fé, sin plegar la bandera de la federacion que en nuestras manos sostenemos y honrándonos con el apoyo de buenos republicanos de otras matices para la de-

fensa de los comunes ideales, proclamamos y defenderemos la mas amplia y leal COALICION REPUBLICANA, á cuya sombra quepan todas las tendencias de los que con sinceridad, resolucion, desinterés y de y de buen grado propongan, acepten, defiendan y conserven energicamente los principios reformistas y progresivos de la verdadera democracia republicana.

Asi es que, hasta el dia del triunfo admitiremos toda propaganda republicana, que tienda á los tres fines que vamos principalmente á perseguir, desde las columnas de EL EXTREMEÑO: Primero; hacer política sinceramente republicana frente á todo Gobierno monárquico: Segundo; prohibirnos en absoluto todo ataque directo ni indirecto á las personalidades, para nosotros respetables, que se creen ó parecen ser gefes de las fracciones, en que hoy se divide la Democracia, y que de seguir así, retardarán indefinidamente su triunfo. Y tercero: Sin perjuicio de los dos anteriores fines, puesto que con ellos es perfectamente compatible este, propagar y sostener la doctrina federalista como la mas acomodada á nuestra completa descentralizacion política y administrativa, y por ser ella viva encarnacion de la historia de nuestro periódico y el ideal que el mismo peculiarmente persigue y representa.

Esto hará comprender que el tercer fin propuesto no ha de abandonarse en nuestras columnas antes ni despues del triunfo hasta que veamos realizadas las aspiraciones que encierra.

Si alguno lanza contra nosotros el consabido anatema de que ni somos federales, ni somos republicanos, y que se nos debe escluir de una determinada fraccion por no seguirla incondicionalmente, sin cuidado nos tiene. Obramos por nuestra propia inspiracion y no debemos acatamiento ni sumision á ninguno que quiera erigirse en pequeño pontifice; y en cuanto á sus excomuniones *terrenales*, mal podrán hacernos mella á los que nos reimos de las lanzadas por los pastores episcopales. Si por el contrario, la concordia prevalece y se respetan nuestras opiniones y se desechan cuanto antes los pequeños residuos dictatoriales que otras circunstancias disculparon, nos congratularemos de que nuestro modestísimo concurso sea un grano de arena aportado al grandioso edificio de nuestra

reconstitucion y de haber coadyuvado á que resplandezca limpia de toda mancha la dignidad de nuestros principios, con lo cual habremos obtenido la mayor recompensa que anhelamos.

LA REDACCION.

CRÓNICA LOCAL Y GENERAL.

AYUNTAMIENTO

Sesion del 15 de Julio de 1883

Abierta la sesion á las 10 y media bajo la presidencia del Sr. Alcalde D. Ramon Garcia Ceva y con asistencia de los concejales Señores D. Juan Sanchez Ocaña, Don Eduardo Garcia Monge, D. Pedro Garcia Mora, D. Bernardo Gil, D. Juan de Dios Rodriguez, D. Anselmo de la Calle, D. Mariano San José y D. Juan Antonio Rosado, se dió cuenta por el Secretario del despacho ordinario dando lectura del acta anterior la cual fué aprobada.

Por el Sr. Alcalde se escitó el celo de las Comisiones para que semanalmente dieran cuenta de las mejoras y reformas que habian de llevarse á cabo.

Se dió cuenta del nombramiento para las secciones y fueron aprobadas.

Se leyó y pasó á la Comision de Hacienda una cuenta del Comisionado en Cáceres Sr. Matso.

Se dió cuenta de una comunicacion de D. José Vera para que se abra una informacion, para que en vista de que arroja se prohiba el paso de carros por la dehesa de de su propiedad denominada Alturas de Palacios por el supuesto camino vecinal de la Oliva á Carcaboso en virtud de instancia y quiza presentanda por el particular Juan José Gregorio vecino de Béjar y justificacion que dice haber hecho para obrar así: Se acordó pasarse á la Comision de ornato y policia rural.

Se dió cuenta de los descubiertos que resultan por consumos y despues de hacer uso de la palabra los Sres. Rosado y Monge se acordó se hiciese un aforo verdad y se exijiese á todos el pago de sus adeudos.

Por el Sr. Monge se hizo presente que teniendo noticia de que los carros entran en la poblacion con mercancías habia algunos que á los dueños de ellas no se les esijan los recibos por los cuales respondian del adeudo. Por el Sr. Alcalde se llamó al visitador de consumos el cual manifestó que todos pagaban por cuanto se les daba por el registro correspondiente la papeleta de adeudo.

Se dió cuenta de una instancia de D. Benigno Garcia Subleogado de Veterinaria en la cual se manifestaba que en vista del mal estado en que se encuentra el Matadero por carecer de aguas para la limpieza del mismo y sienlo esto perjudicial pues pudiera desarrollarse alguna enfermedad tanto de carácter enzoótico ó epizoótico, ó ya de otra clase, pedia al Ayuntamiento que la Comision de Matadero procediese á la llevada del agua para hacer desaparecer el foco de insalubridad que allí existe. Los Señores Call, San José y Sr. Alcalde hicieron uso de la palabra y todos convinieron en que la Comision procediese inmediatamente á la reforma, asociándose al Arquitecto para que estudie las obras que han de llevarse á cabo para la llevada de las aguas y mientras tanto se lleven aguas limpias y en abundancia para la limpieza.

Por el Sr. San José se hizo presente que el maestro cañero tabiese presente que primero era el abastecimiento de aguas para el público que el de los particulares, y que estos solo recibiesen el agua en sus caños por la noche, corriendo todo el día los de las fuentes públicas; lo cual fué acordado por el Ayuntamiento.

Se acordó á propuesta del Sr. San José el que durante la recoleccion pudiesen los carros entrar de noche en la poblacion poniendo un fielato permanente en la calle de Talavera.—Se acordó así.

Se dió cuenta de unas comunicaciones de la Excelentísima Diputacion provincial referentes al reemplazo del ejercito.

Se acordó componer el cuartal por esta sola vez y que se entregase por inventario para que se responsabiliese de los desperfectos que en él se ocasionen.

Se leyó una solicitud de D. Evaristo Pinto Sanchez en representacion de la casa Gorria, Acin y Rallo establecida en Madrid, Zaragoza, Huesca y Cáceres proponiendo al Ayuntamiento encargarse de levantar planos de las obras que intentan llevar á cabo la Corporacion, así como de la formacion del presupuesto de dichas obras, facilitar la modelacion necesaria para los expedientes y la

pronta tramitacion de aquellos en la capital de la provincia y centros directivos de Madrid hasta obtener el resultado definitivo.

También se encarga de emitir inscripciones y practicar las liquidaciones de sus intereses del 80 por 100 etc. etc.

Se acordó pasase á la Comision de Hacienda para que esta emita su dictámen.

Se dió tambien cuenta de otras solicitudes pidiendo se les faciliten asistencia y medicamentos gratis y se levantó la sesion a las 12 y media.

Constantes en nuestro propósito de hacer comparaciones que ilustren la opinion federal de esta provincia, no podemos resistirnos á transcribir algunos párrafos del importante manifiesto que el Comité provincial de Córdoba dirigió á sus correligionarios ha poco tiempo y que viene á corroborar los derechos del partido á la propia iniciativa y reorganizacion cuando por cualquier causa sus mandatarios olvidan ó conculcan los poderes que se les han conferido.

En Córdoba fué la apatia del Comité la causa de que el partido volviese por sus fueros y recobrase su virilidad. En otras provincias, como la nuestra, es la falta de un Comité legal en la actualidad ó el haberse éste escedido en sus atribuciones tratando de imponerse á la masa general ó ambas cosas, el motivo de disidencias y perturbaciones que deben terminar dignamente para todos.

Veanse ahora los dichos párrafos:

«Con inquebrantable fe, patriotismo acendrado, constancia á prueba de desengaños é invencible energía, unos cuantos federales (de los que permanecen abrazados fielmente á la gloriosa y limpia bandera que una vez aclamaron; que no borran ni olvidan ninguno de sus rendtores lemas, queriendo mejor pasar por tontos y utopistas que por sábios apóstatas é inconsecuentes positivistas), al ver la apatia de los que reconociamos por nuestros jefes en la capital de la provincia, concibieron la idea, que hace tiempo venia germinando, de convocar una reunion en el pueblo de la provincia que se crayera mas conveniente para la generalidad de los invitados.

La iniciativa partió de los comités de Ruta é Iznajar, los cuales escribieron en ese sentido al Presidente del de Cabra, y como este, ademas de abundar en los mismos pensamientos, tenia en su poder comunicaciones de algunos Comités de la provincia en armonia con la idea, entre ellos los del Puente Genil y Villafranca, convino con los iniciadores en tener una conferencia en la importante ciudad de Lucena, con el objeto de conocer el espíritu que animaba á su Comité.»

Habla despues de unos comunicados dirigidos á La Montaña de Madrid acerca de la expresada reunion, y continúa:

«Por ellos se vé que se trató del nombramiento de Comité provincial, pues no se sabia si existia; y si asi era, no daba señales de vida, oficial ni extraoficialmente, por lo que era preciso saber á que atenerse en las presentes circunstancias.

Debatió suficientemente este punto, se acordó dirigir una Circular á los Comités de la provincia, pidiéndoles que emitieran su opinion en este asunto, y los representantes se retiraron a sus pueblos respectivos. Lo que ocurrió despues, los comunicados lo expresan con bastante claridad.»

Dá cuenta de la formacion del comité votado por unanimidad, del nombramiento para representantes, por la provincia en la Asamblea federal de los ciudadanos Luis Blanc y Eduardo Lopez y Lopez, y prosigue:

«Nuestra pretension no es provocar escisiones, sino limar asperezas que puedan existir entre hermanos, por rencillas personales y cuestiones de apreciacion y de conducta.

Deseamos la union y concordia entre todos los buenos federales.

Nos nombramos y somos pactistas, porque estamos intimamente convencidos de que la federacion no puede ni debe verificarse de otra manera, que por medio del pacto ó contrato entre entidades autónomas, y jamás por el derecho de la fuerza bruta.»

Hace, por último, mencion y defensa del pacto federal admitido por el antiguo directorio y recordando que en Córdoba se celebró un pacto, dice con tal motivo:

«Seguimos aceptándolo así, á despecho de Magdaleñas arrepentidas y de farsantes y fantoches políticos que, de todo podrán tener mucho, menos fe en las ideas que propagan.»

Falta le hacen imitadores al Comité de Córdoba.

ba, que para algunos federales de estas tierras debe estar compuesto de unos Olaves de primera fuerza.

Con la diferencia de que esos Olaves tienen un numeroso acompañamiento y han logrado su completa y sólida reorganizacion.

Nuestros lectores tienen conocimiento de la invitacion que los Comités provinciales republicanos federales de Málaga y Granada, hicieron á los de las otras seis provincias andaluzas para verificar en Antequera una reunion con el fin de discutir y aprobar la manera de constituirse en region.

Pues bien; ni un solo Comité provincial de los invitados ha dejado de contestar su conformidad al llamamiento, habiendo tambien contestado de igual modo algunos Comités de distrito.

A pesar de esto y de la animacion que reinava, se ha suspendido la reunion hasta Setiembre, á instancias de los Comités provinciales de Sevilla y Cádiz, para dar lugar a que acabe la recoleccion y el número de electores y de representantes pueda ser aun mayor y estos lleven la debida autorizacion al propio tiempo que para que se complete la organizacion constituyéndose los Comités de los puntos que estén sin ellos.

En efecto, mas vale un poco de calma y que todo se haga en debida forma.

Traslado á quien corresponda, para que vaya apuntando los Olaves, que decididamente somos muchos en este sentido.

Tambien nosotros perseguimos el mismo ideal que nuestro estimado colega *El Diario de Badajoz* y combatimos todo lo que tienda á menoscabarle. Ante él no reconocemos amistad particular ni politica; si cualquiera de estas, por muy querida que sea, no marcha por la senda que nosotros creemos debe seguir, estamos pronto á manifestarselo con toda franqueza.

Hoy ya que podemos manifestar libremente nuestras opiniones y que EL EXTREMEÑO vuelve á ostentar su antiguo título de periódico republicano esté seguro nuestro estimado colega que con él cuadyvaremos á la pronta organizacion de nuestro partido,

Ha dejado de publicarse nuestro colega de esta localidad *La Voz de Plasencia*.

Tambien ha dejado de ver la luz pública nuestro estimado colega *El Eco de Cáceres* que se publicaba en la capital de la provincia.

Con estos dos son ya SIETE los periódicos que hemos visto desaparecer, volviendo á quedar solos en toda la provincia de Cáceres.

El lunes fué dia aciago: Por la mañana un infeliz trabajador tuvo la desgracia de que una caballería, estando trillando, le diera un par de coces dejándole en tal mal estado que á las pocas horas falleció. Practicada la autopsia resultó con el higado destrozado.

Por la tarde estuvo á punto de ahogarse un hermano del que fué director de *La Voz* D. Pompeyo Beltran. Gracias al generoso auxilio prestado por D. Antonio Ramos Salvador, quien vestido se tiró al agua, pudo salvarse de una muerte segura.

Acciones como esa Sr. Ramos, son dignas de toda alabanza y gratitud, por la cual le felicitamos.

Ha fallecido el día 13 del corriente en la ciudad de Salamanca, el Sr. D. Modesto Sanchez Rodriguez, ex decano del Colegio y Notario jubilado; tio carnal de nuestro Director, á quien tanto á él como á su apreciable familia damos nuestro mas cumplido pésame.

Hemos tenido el gusto de recibir con una atenta circular y un ejemplar de los Estatutos de la Sociedad el nombramiento que la *Ilustracion Obrera* de Tarragona hace de Sócio de Mérito, en la persona de nuestro Director.

El Sr. Pinto Sanchez estima en cuanto vale y significa la distincion atenta de que la respetable Sociedad le hace objeto, y ofrece de nuevo, con tal motivo, las columnas de EL EXTREMEÑO á disposicion de los legítimos intereses á cuya defensa la *Ilustracion Obrera* se consagra con exito tan envidiable.

El primer número del nuevo diario madrileño

titulado *El Justiciero* ha empezado su campaña con importantes instrucciones dirigidas al Comercio y á los viajeros (á quienes recomendamos la suscripción) en sus relaciones con los ferro-carriles. Se suscribe en la plaza de los Mostenses, núm. 14, piso principal, Madrid, por UNA peseta mensual y CINCO en provincias el trimestre. Paquete de 30 números, una peseta.

Llamamos especialísimamente la recta atención de nuestras autoridades locales y del Delegado de sanidad del territorio acerca de la importante Circular que con el número 12 publica el *Boletín oficial* de la provincia en su número correspondiente al martes 7 del corriente mes.

En dicha circular se previene á las Juntas locales de sanidad y encargados de la policía sanitaria discretos y rigurosos consejos, que debieran cumplirse fielmente siempre; y en nuestra localidad, donde por desgracia es remordimiento y vergüenza de propios y extraños al par el censurable abandono y punible inacción en que yacen semejantes cuidados, la oportunidad del contenido de aquellas disposiciones no puede ser mas notoria.

Llevamos nuestra voz hasta aquellos á quienes al principio nos dirigimos, convencidos del celo que por la salud y bien público les anima siempre; y esperamos no tener que insistir sobre asuntos tan trascendentales con ruegos que debieran ser impertinentes en todo pueblo culto y bien administrado.

Si sufriendo un desengaño más no dejaríamos por nada de centuplicar nuestros esfuerzos en pró de tan sagrados fines apelando á cuantos recursos nos sugiriese nuestro deber y el espíritu de amor á la humanidad y á la justicia que debe ser timbre de honor de todo ciudadano circunspeto y honrado.

VARIEDADES.

Sentimos especialísimo gusto en insertar la delicada, sencilla y elegante composición poética que desde la dehesa de *El Palero*, donde en la fecha presente reside, tiene la atención de remitirnos nuestro distinguido y caro amigo el conocido publicista D. Nicanor Zuricalday.

Los que tuvimos el honor de acompañar á los Señores Cepeda, Zuricalday y Acera, hasta aquel delicioso lugar, elegido por ellos como objeto y término actual de su escursión veraniega, admiramos en esta lindísima poesía la fidelidad de los rasgos descriptivos, los suaves contornos de aquel grandioso panorama, dentro del que la esquisita amabilidad de nuestro inolvidable amigo D. Ramon Cepeda, así como también la de toda su apreciable familia, nos deparó momentos tan gratos, á más de los caracteres que á las de nuestro amigo avaloran y distinguen, entre los que no puede dejar de hacerse sentir, agradablemente, aquella discreta y sóbria naturalidad y dulzura que caracteriza á los vates de su legendaria é independiente tierra.

Consignamos con gusto el tributo de nuestra gratitud á uno y otros por la conducta con que nos honran, y deploramos con ellos que la criminosa incuria de nuestros representantes y la egoísta indiferencia de nuestra administración, no tengan mucho há trocado el *Valle y Vera de Plasencia* en la *Suiza española*—según el Sr. Zuricalday la apellida—como á costa de tan escasos sacrificios se habría podido realizar, sin mentidas alharacas, sin oportunos tanteos, ni fructíferos estudios previos, en la hora rebuscada de asentar las urnas electorales sobre las mesas de los colegios respectivos, donde han delatar todos los ciudadanos honrados la expresión fiel de su amor pátrio principalmente y han de dejar hecha la designación concreta del que erigen en avanzado centinela de la comun prosperidad y del progreso de los comunes intereses.

La composición que motiva estas líneas dice así:

DE MADRID Á JERTE

(VIAJE DE VERANO.)

Carísimo Evaristo,
tan grande es mi pereza,
que ha sido necesario
que D. Ramon Cepeda
me ponga entre los dedos
la pluma gigantesca
que un águila ha lanzado
desde la altura inmensa,
cual rayo que destruye

para que yo te escriba
en torpe y mala letra,
(tanto las plumas de águila
en manos ílicas pesar)
estos renglones cortos,
imágen de mis fuerzas,
que tú pondrás, si quieres,
en párrafos de imprenta.

Cuando hace veinte días
de Atocha por la puerta,
dejé á Madrid, corriendo
camino de Plasencia
de donde vine á Jerte
trotando nueve leguas,
con estos dos amigos
de glorias y de penas,
las gentes que me daban
la despedida previa,
amigos verdaderos,
y amigos de tarjeta,
en coro repetían
de irónica manera:

—¿A Jerte? ¿Y donde es eso?
¿Será pueblo de pesca?..

Y luego haciendo alarde
de que ellos veranean
por moda ó por orgullo
dejando en playa agena
la salud muchas veces
y siempre las pesetas,
con risa maliciosa
decían los babiecas:

—¡A Extremadura en Julio!
¡pues vaya una ocurrencia!

Y es que, cual yo, creían
que Extremadura era
comarca inhabitable
de charcos y de arenas,
de fiebres perniciosas,
de pardas rastrojeras,
de clima sofocante,
de sapos y culebras...
¡Oh yerro lastimoso!
¡cuán mal y cómo apenas
conocen a su madre
los hijos de la Iberia!
¡Cuán pronto cambiarían
por otras sus ideas,
sus gustos y aficiones,
si como yo se vieran
en estas del *Palero*
cañadas y praderas
donde con dulce trato
las almas encadena,
la mano generosa
de D. Julian Cepeda!

Aquí (ya tú lo sabes)
la libertad gobierna
nuestras acciones todas...
pero la verdadera,
no aquella que parece
camisa de culebra,
tan ténue y tan vacía
que el viento se la lleva..

En medio de esta hermosa
vegetación soberbia
que dá olivos al valle,
naranjos á las huertas,
á los collados viñas,
y á Enero violetas,
dormimos con dos mantas,
cerramos bien las puertas
y no encendemos lumbre
porque nos dá vergüenza,
pero nos arrimamos
al sol que mas calienta.

El aire que circula,
se filtra en nuestras venas,
poniéndonos la sangre
como la horchata fresca,
y cómo no, Evaristo,
si el sol cuando despierta
las nieves acaricia
de la Nijarra escelsa,
y siendo por la tarde,
cuando en el mar se acuesta,
el Asperon nevado
el último á quien besa?

Aquí entre los castaños
y robles que se elevan
con gruesos de ocho varas
y alturas de sesenta,
por las gargantas hondas,
las aguas se despeñan,

y en cristalinas trenzas
que luego en el remanso,
como en hirvientes perlas,
dán músicas al aire
y encajes á las piedras.

Aquí mientras se ocupan
papeles y gacetas
del cólera terrible
que en el Egipto reina,
nosotros á la usanza
de bárbara epidemia,
hacemos grande estrago
en truchas y cerezas.

¡Qué huevós! ¡que lechugas!
¡qué patatas revueltas!
¡que leches! ¡qué embutidos!
¡qué vinos y qué siestas!

Sueños y digestiones
nos dán como tarea;
sábanas y manteles
por toda vestimenta,
de suerte que alternando
la cama con la mesa,
somos unos señores
de colcha y servilleta.

Mas no creas por esto,
¡por Baco! no lo creas,
que solo damos culto
al Dios de la materia.
¡Cuántas hermosas tardes
azules y serenas,
tendidos sobre el heno
que las guadañas siegan
y oyendo como lanza
la tórtola sus quejas,
pensamos en los séres
heridos por la ausencia,
sintiendo que no gozen
de las venturas nuestras!

De noche, cuando todos
salimos á la puerta
y en éxtasis el alma
miramos las estrellas,
(brillantes engarzados
en la azulada esfera),
y vemos que en las sombras
de la montaña opuesta,
encienden los pastores
fantásticas hogueras,
y lanzan alaridos
que van de peña en peña,
se finge nuestra mente
las voces y las teas
que van de cumbre en cumbre
y al universo cuentan,
la rendición de Troya
perdida por Elena.

A veces engolfados
en grave conferencia
de leyes y costumbres,
de tiempos y de guerras,
miramos sorprendidos
cómo el monte se acerca,
y un rayo de la luna
descubre la vereda
por donde vino á Yuste
en imperial litera,
el hijo de una loca
en busca de una celda.

Por fin, cuando yo veo
que campos y arboledas
arroyos y caminos
en todo se asemejan
á aquellos que en la aurora
corrí de mi existencia,
asido de la tálida
de madre santa y buena,
me lleno de alegría
y digo á mi manera:
"Yó el hijo de Vizcaya
yó el hijo de la tierra
de Elcanos y Churrucas
de Ercillas y de Truebas,
adoro á la que tuvo
en armas como en letras,
Paredes y Pizarros
Ayala y Esproncedas."

Adios, caro Evaristo,
saluda á tu Plasencia
la que en el claro Jerte
se baña y se recrea,
la que con altos muros
y atmósfera serena,
y patios andaluces

y casas que parecen palomas en la sierra. á un tiempo es sevillana itálica y francesa.

La dices en mi nombre, si es que de mi se acuerda, que no copie del río los saltos y revueltas con que la audacia loca se pierde y se despeña; que copie la corriente que el cielo azul reñeja, que avance paso á paso que nunca retroceda.

La dices que tampoco imite á la cigüeña que en altos capiteles anida en sus iglesias, haciendo estercolero de sus caladas hebras, símbolo de la envidia y la calumnia arteras que solo se complacen manchando al que se eleva; que copie de esas aves las alas con que vuelan; que vaya á las alturas; ¡si puede, á las estrellas!

Haced por este valle que á Castilla os lleva, viajar á todo el mundo por una carretera. Haced que acaso un día por estos montes venga audaz locomotora como espantosa fiera, atónitas dejando las vacas y las yeguas.

Abrid los corazones, abrid todas las puertas, dejad que os conozcan, y no temais que sea, la Suiza de Guillermo mejor que la Extremeña.

N. ZURICALDAY.

En el Palero 15 de Julio 1883.

REVISTA CRITICA.

El Pesimismo.

El pesimismo, como sistematización filosófica, pretendida por Hartmann y Schopenhauer, es de todo punto huera, como todas las especulaciones del pensamiento alemán, que en tanto ganan por su elevación y vuelo, en tanto pierden en verdad y en el provecho humano. Afirmación es esta que se halla consagrada por la alta crítica, y que nosotros seguimos por impulso imperioso y de terminante de la convicción. El pesimismo, no obstante, atendiendo de un lado al caudal de observaciones y pensamientos propios—especialmente de sus dos apóstoles, que revelan una excepcional cultura;—considerándolo, de otro, como epidemia que invade la vida y cuyo mal se hace necesario alejar, y finalmente, como estudio de su trascendencia, importancia y hasta necesidad, si se quiere, considerado como *stimulus*, solicita exámen maduro, y como consecuencia de este estudio, un esfuerzo sincero y pujante, endeñado á evitar su ingerencia en el pensamiento y propagación torcida y exagerada en la sociedad.

Estas son las cuestiones de más relieve que presenta en su estudio el señor Gonzalez Serrano, al hablar del pesimismo. En estos tres conceptos habremos de hacer un apunte ligero, siguiendo el método del autor y dando más luz á aquellos que, en nuestro concepto, lo reclaman.

Giran las apreciaciones y los criterios en círculos definidos y concretos, que pueden tomar la forma de un interrogatorio.

¿Es el pesimismo resultado de un estado patológico? ¿Es una consecuencia de premisas anteriores? ¿Es una enfermedad social?

Siguiendo el órden de enumeración, convendrá al tratar de darles respuesta más ó menos cumplida, examinar ciertos hechos de indiscutible trascendencia para nuestro propósito.

Arturo Schopenhauer, dado el conocimiento biográfico de su existencia, aparece luchador—fustigado por la necesidad—contra las miserias de la vida, verdadera maldrastra que le oprime y esclaviza en continuo y despiadado suplicio. Esta amargura completala y la exacerba otra no menos profunda, la que recibiera en el desden é indiferencia con que ahogaron sus primeros vuelos las escue-

las enemigas. Una vez recibido este rudísimo golpe en aquella edad en que el espíritu se halla preparado cual la cera que ha de modelar el artista, aun cuando posteriormente gustara los placeres, incluso el de la fama, lejos de hacerle rectificar, contribuyeron, en gran manera, á afirmar su espíritu pesimista: el remedio llegó tarde.

Estas influencias incontrastables, unidas al pesimismo que late en la vida—como factor de ella—del cual al individuo no le es dable divorciarse, fueron, en nuestro concepto, causa determinante de aquella desesperación y lobreguez que respiraban sus especulaciones.

Constituye, así mismo, el pesimismo un estado patológico en Schopenhauer como en Hartmann, y de ahí que el primero proclame que el colmo de la locura es querer hallar consuelo, y que la prudencia consiste en comprender el absurdo de la vida, la inutilidad de todas las esperanzas, la inexorable fatalidad del mal, atada á la existencia humana; de ahí que afirme, crispadas las manos y torcido el cuello de dolor, que lo que la Historia relata no es más que el sueño de la humanidad, tan largo, tan pesado, tan delirante. La Historia muestra que este mundo del hombre es del dominio del azar y del error; que la locura, la iniquidad y lo absurdo ocupan el primer lugar, y que lo bueno no llega á realizarse, ó si llega, es sólo después de afanes penosos; de ahí que no reconozca más que tres móviles fundamentales de las acciones humanas, el egoísmo; la maldad y la conmiseración—esta última: como base única de la única justicia y caridad posible en la vida;—que esta no es susceptible de verdadera felicidad, sino que constituye solamente un estado perpetuo de sufrimiento y malestar; y para hacer tales afirmaciones, fúndase en la experiencia, *siempre variable, de la sensibilidad*, como dice el Sr. Gonzalez Serrano. En efecto, Schopenhauer, al considerar que el mundo, en su esencia, no es más que la voluntad, considerada en la serie de sus manifestaciones; que el cuerpo no es otra cosa que la voluntad manifestada, el intelecto el fruto del cerebro;—fuerza secundaria—que el entendimiento, por tanto, es intermitente y la voluntad continúa, estimando que aquél es un parásito que se nutre á expensas del corazón, verdadero órgano de la voluntad, su primero y último hogar; creando, como consecuencia de esta metafísica, una moral ascética, cuya perfección hace consistir en la resignación, el sacrificio, el desprendimiento progresivo de todos los sentimientos que nos atan al mundo visible—moral que llama noble esfuerzo del pensamiento religioso digno de relevar al Cristianismo, que juzga decaído y degradado al separarse del principio pesimista sobre que reposa:—Schopenhauer, decíamos, revela en toda esta construcción especulativa el predominio que sobre él ejerce la sensibilidad, congénita á la experiencia, fuente de todo conocimiento, según él, cuyo predominio determina la profunda alteración de su organismo sensible y de su sensibilidad espiritual, á que colabora con fuerza irresistible el antecedente biográfico que al comienzo expusimos.

«El relieve del talento de Schopenhauer—dice Challe mel Lacour—es el de pintor de la vida y de los humores de los hombres, un moralista en el sentido francés, de palabra; instruido en las escuelas de Montaigne, de La Rochefoucauld, de La Bruyere, de Vauvenargues, de Chamfort, de Helvetius—que cita á cada paso;—como ellos, nutrido con el jugo de la experiencia sin ilusión en los hombres, tiene la perspicacia, la malicia, el dardo cruel, etc.» (1).

En el pesimismo de Hartmann, continuador de Schopenhauer, se da un perfecto estado patológico.

En los azares de su juventud, habiendo abrazado la carrera de las armas, sufre una herida que le obliga á abandonar la espada y tomar la pluma—siguiendo los impulsos de su inclinación—dedicándose de lleno á las especulaciones filosóficas para continuar la teoría del iniciador del pesimismo como sistema filosófico.

Dice Hartmann que reconoce con Leibnitz que este mundo es el mejor, pero añadiendo que es al mismo tiempo el peor, por cuanto toda tentativa de compensar las penas y los placeres de nuestra vida mostrará que el dolor es, en alto grado, su más importante factor, y que, á decir verdad, la doctrina de Schopenhauer respecto de la naturaleza negativa del placer, no es más verdadera que la doctrina leibnitziana tocante al carácter negativo del mal.

(1) «Schopenhauer proclamó á Kant como el verdadero preceptista de los alemanes, y, sin embargo, en el apéndice de una de sus obras más importantes hace una crítica detallada de la *Filosofía de Kant*, en que descubre los puntos defectuosos del sistema de este filósofo, con tanta sagacidad y despreocupación que lo deja aplastado—dice Büchner.—Parece pues—continúa este expositor y crítico—que no son séculos los elogios que prodiga á Kant, y que solamente ha querido valerse de este gran filósofo como fundamento histórico indispensable á su propia doctrina.

Seguio los cursos de Fichte, y de éste, así como Schelling y Hegel, fué el adversario más pertinaz, á quienes llamó *los tres célebres sofistas* del periodo posterior á Kant, y contra los cuales desplegó su coraje hasta hacerle descuidar las reglas más ordinarias de la decencia literaria, motejándolos de *fanfarrones, charlatanes, sofistas, mezquinos, chachareros*; mereciendo especial mención los dictarios que ofrece á Hegel, á quien trata de *tosco charlatan, pobre trompeta; filósofo ministerial, filosofastro ignorante y falto de talento, que no escribe sino disparates y desorganiza radicalmente y para siempre las cabezas por su jerga hueca y asquerosa como ninguna otra*; y el concepto que le merecen en las filosofías de los citados pensadores, ó sea, respecto de Hegel, *una jerga vacía*, de Schelling, *una charlatanería atrevida y jactanciosa, un bachillerear á tontas y á locas*; y toda la Filosofía, desde Kant, una filosofía de *ancianas que charlan hilando*.

Lo descompuesto de semejante lenguaje revela bien el desequilibrio que produce el estado patológico y la hiel estancada en el alma, que se dan en Schopenhauer, y cuya resultante es su Filosofía pesimista.

Los pretendidos placeres del amor no compensan los sufrimientos del parto, y, en suma, la Filosofía de *lo inconsciente* de Hartmann niega la pureza de ciertos goces que siempre lo fueron para la humanidad, á saber: la simpatía, que trae más amarguras que satisfacciones; la amistad, que, en definitiva, no es otra cosa que el alivio del aislamiento; el amor paternal no equilibra el cuidado de los hijos; la cultura es fuente de males y envidia á los pueblos salvajes, etc., etc.

Dados estos antecedentes, y siguiendo al Sr. Gonzalez Serrano, veamos de dar una respuesta á las preguntas formuladas, y esta respuesta concuerda, seguramente, con las que ya indica el autor del estudio que ocupa nuestra atención.

El pesimismo, en nuestro concepto, es, á la vez, un estado patológico en el individuo, exacerbado por el medio y causas concomitantes; una enfermedad social que se agrava en determinadas épocas, y que debe ser y será, tal vez, en los tiempos, como dice Gonzalez Serrano, *un stimulus y agente eficaz de nuestra perfectibilidad y progreso*.

La voluntad designa una manifestación determinada de la vida animal, manifestación subordinada á las funciones psíquicas más elevadas, y que bajo el punto de vista fisiológico está en el mismo grado que lo que ha recibido el nombre de *sensibilidad* (1). Del equilibrio de nuestro organismo sensible y de nuestra sensibilidad espiritual nace el placer, y de su alteración el dolor.

Combinada, mejor dicho, agravada esta alteración de desequilibrios por el medio, la educación, etc., la resultante nos da el espíritu pesimista, que revela en el hombre y en la sociedad, en las cuales fluctúa en constante flujo y reflujo el equilibrio y el desequilibrio, y de la cual son esclavos Hartmann y Schopenhauer.

El mal y el dolor, entiende el Sr. Gonzalez Serrano, *son y pueden ser y seguirán siendo objeto del arte y de la poesía*, pues, según él: «De igual modo que en el fondo de lo negro y caótico que abruma, existe la brisa que de disipar más tarde los vientos de la tempestad, el mal da superior relieve y alcance al bien y á todas sus fecundas consecuencias. ¡Cuántas sublimidades de las que avaloran el *Fausto* no quedarían envueltas entre densas nubes de sombras y penumbras, si la pequeñez y la negación, el mal y el dolor, no le circundaran por todos lados con la compañía de *Mefistofeles!*»

En el campo del arte, pues el Sr. Serrano entiende debe sembrarse y perpetuarse, si ha de ser fecundo, la semilla del mal y del dolor; y es esto evidente, que de arrebatar la sombra en los lienzos de Rafael, sus *Madonnas* no resplandecerían con su luz fulgurante y diáfana.

En cuanto á la consagración del mal y del dolor como *stimulus*, veamos en qué términos la basa: «*á la idealización imaginativa del diablo, sustituye el progreso de los tiempos la humanización del mal como elemento negativo, que dentro de nosotros vive y que debemos combatir*.» De cuya definición, consecuente con la aplicación que hace al arte, se desprende que, si bien en este es factor valiosísimo, tanto, que sin él se anularía—y esto es imposible, según nuestro criterio, pues valdría tanto intentar la anulación del dolor, en cuanto la humanidad sea—en la vida, el hombre sólo ha de utilizarlo como *stimulus*, debiendo luchar contra estas limitaciones y luchar diariamente—cuya idea ya se halla formulada en el idioma de Byron, de esta suerte:

«*To strive, to seek, to find, and, not to yield*,» (2).

Resumiendo: Si Schopenhauer sostiene que ninguna suma de placeres «*Podrá compensar nunca la glotonería que se desarrolla en mil orgías, la miseria de una vida sacrificada al hambre?*» Podrá contestársele con el poeta:

One loving howre

por many yeares of corrow can dispence
á dram of seveete is worth á pound of sowre.

No pondremos punto final á esta parte de nuestro trabajo, sin recoger una alusión que hace el Sr. Gonzalez Serrano al Sr. Campoamor.

Refiriéndose al anhelo que, á pesar de su pesimismo, tienen los que profesan tal filosofía, de gustar los placeres, y considerando que el poeta de las *Doloras* es un *buen pesimista, que no tiene más que el deseo de volver á empear* á saborear los que con largueza le ha ofrecido la vida, dice el Sr. Serrano: «Seguramente que el Sr. Campoamor, salvo su ortodoxia y la antipatía que le merece el escándalo, se prestaría gustoso á un rejuvenecimiento que fuera más real y menos impio que el del *Dr. Fausto*.»

No ha errado mucho el blanco el Sr. Gonzalez Serrano, pues parece haber tenido presente aquel cantar de nuestro famoso poeta, que dice así:

Pedí media vida mia
por cierto placer fatal,
y la otra media daría
por otro placer igual.

(Se continuará.)

(Solucion á la charada del número anterior.)

DOROTEA.

CHARADA

Mi segunda y mi tercera
Significa ó mucho ó nada;
Y al todo cuando una dos
Se le ve con luz muy clara.

(La solución en el número próximo.)

(1) Büchner SCIENCE ET NATURE. Sur Schopenhauer.
(2) Luchar, buscar, encontrar y no rendirse.